

以需求为导向 以品质为核心

# 焦作楼市逐步构建发展模式

本报记者 秦秦

2025年全国两会政府工作报告明确提出,要“持续用力推动房地产市场止跌回稳”,并强调“建设安全、舒适、绿色、智慧的‘好房子’”。这一方向不仅为全国楼市定调,也为焦作楼市实践提供了政策指引。

政策引导需求释放,从“补贴激励”到“房票安置”。全国两会报告提出“因城施策调减限制性措施,充分释放刚性和改善性住房需求潜力”。我市楼市积极响应,通过多维度政策激发市场活力。针对改善性需求,我市推出在规定时间内“卖旧买新”最高可获1万元补贴,三孩家庭购房额外补贴2万元,降低置换成本。同时,推出家装厨卫“焕新”补贴(最高2万元)进一步刺激存量房流通。在市区城中村改造中推行“房票安置”政策,既加速征迁进程,又通过定向购房券将安置需求导入商品房市场,形成供需良性循环。金融与教育配套支持,不再区分首套、二套,最低首付款比例统一为不低于15%,并允许购房家庭凭网签合同就近入学,解决新市民与青年群体的后顾之忧。

定义“好房子”标准,完善居住生态。全国两会报告强调“适应人民群众高品质居住需要”,我市通过技术创新与规范制定,推动住房品质全面提升。优化设计规则,放宽阳台、飘窗等空间限制;增加得房率,鼓



高品质房源更受购房者青睐。

本报记者 秦秦 摄

励建设地面风雨连廊(不计入容积率),提升社区实用性;促进绿色与智能化建设,严格执行绿色建筑标准,推广装配式建造,并探索“住房体检”制度,强化全生命周期质量保障;配套设施补短板,加快新建项目周边道路、水电等基建,完善教育、医疗配套,推动“15分钟生活圈”落地。

注重风险防控,从保交楼到预售制度改革。全国两会要求“防范房企债务违约风险”,我市通过强化监管与制度改革稳定市场预期。我市保交楼攻坚成效显著,2024年交付率居全省前列,并通过“白名单”机制支持房企融资,实际投放资金22.46亿,项目资金链安全得到了保障。2025年,我市将进一步扩大“白名单”覆盖范围,加大贷款投放力度,推动项目按期交付。严控预售与资金监管,要求楼盘主体封顶后方可预售,并按季度提取10%预售资金作为“运营自用资

金”,避免资金挪用风险。探索现房销售试点,逐步推进预售向现房过渡,通过设定现房销售比例、定金制等方式,减少期房交付纠纷。

构建新模式,存量盘活与“人房地钱”联动。全国两会提出“盘活存量用地和商办用房”,我市以创新模式化解库存压力。国有企业收购存量商品房用作保障性住房,既去库存,又补充住房保障体系,2024年已完成1063套公租房分配。坚持土地供应优化,统筹人口与库存数据,减少高密度住宅用地供应,增加低容积率、高品质地块出让,引导市场向改善型产品转型。同时,科学编制住房发展规划,通过人口流动预测、土地供应调控与金融支持匹配,实现供需动态平衡。

全国两会为房地产发展指明方向,焦作房地产市场实践证明,唯有以需求为导向、以品质为核心、以风险防控为底线,方能实现楼市的根本性转型。

## 在小区里遇见“最美”风景



人间不缺美景,关键是缺少发现美的眼睛。忙碌的我们每天在小区内来去匆匆,很少有时间发现小区里的美景。本期《在小区里遇见“最美”风景》带你走进蓝城·桂语江南小区。

图①②③ 蓝城·桂语江南小区美景。 筱静 摄

## 浅论房地产的智能化发展

□秦秦

随着市场环境的深刻变革和新兴技术的崛起,房地产行业正通过跨行业融合实现转型升级,以应对市场挑战并满足日益增长的高品质居住需求。在这一过程中,人工智能技术的融合、个性化定制服务的兴起以及适应市场需求的产权政策变化表现得尤为突出。

首先,房地产智造已成为行业发展的新趋势。随着数字经济的蓬勃发展,人工智能技术正以前所未有的速度渗透到房地产行业的各个环节,助力传统房地产行业实现转型升级。通过大数据分析,房地产开发商能够深入了解市场需求、消费者偏好以及区域发展趋势。通过对海量数据的挖掘,包括人口数据、经济数据、消费行为数据等,开发商能够精准确定项目的定位、户型设计、配套设施规划等,从而避免盲目开发导致的资源浪费和产品滞销。

其次,数字化项目管理平台的应用使得房地产开发项目的进度、质量、成本等管理更加透明和高效。项目管理人员可以通过平台实时监控项目进展情况,及时发现并处理工程延误、质量问题等风险。物联网技术在施工现场的应用也日益广泛。通过在建筑设备、施工机械、建筑材料等上安装传感器,可以实现对施工现场的实时监测和远程控制,从而提高施工效率和质量。

第三,房地产企业纷纷建立自己的官方网站、社交媒体账号以及线上售楼处,通过互联网平台全面展示项目信息、户型图、样板间视频等内容,吸引潜在客户。线上售楼处不仅可以提供24小时不间断的服务,还能利用虚

拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术,大大提高了营销的覆盖面积和便捷性。

智能安防系统是智能物业管理的重要组成部分。通过安装高清摄像头、智能门禁、周界防范等设备,并利用人工智能图像识别技术,实现对小区人员和车辆的精准识别与管控,有效提升社区安全性。然而,房地产数字化转型需要大量先进的技术支持,如大数据分析、人工智能、区块链、物联网等。由于房地产行业传统上对这些技术的积累相对薄弱,企业在技术研发和应用方面面临着较大的挑战。

在定制化房地产方面,普通刚需可以通过工业化发展来满足,但对于已经实现财务自由的高端消费者来说,传统的开发模式显然无法打动他们。于是,精细化、个性化的定制服务应运而生。部分数据显示,今年以来从土地出让到产品设计、装修方案等整个供应链,都在尝试探索定制化模式。拿到地块后,在指定的土地单元内,建设方式可由业主“量体裁衣”。这意味着,从整体布局到外部立面、内部户型等,每一处都可以根据个性化需求量身打造,甚至也可以竞拍多宗地合并建造。

随着相关政策逐步完善,房地产土地年限续期逐步明确,产权更加清晰,消费者对所购房屋的要求也会越来越高。智能化、个性化的需求终将会在房地产发展新模式下成长为独树一帜的力量。



## 地产服务台

### 经济适用房如何办理不动产登记手续

问题提出:李先生

问题陈述:我有一套经济适用房,2017年办理了不动产权证书。现已满8年,想出售房产,如何办理不动产登记手续?

行动记者:秦秦

行动结果:针对李先生提

出的问题,市不动产登记工作人员表示,需要住房保障部门出具经济适用房上市审批手续,李先生再和购买方携带不动产权证书、双方身份证件、完税凭证等资料到市不动产登记窗口办理登记手续。

### 购买拍卖房如何提取公积金

问题提出:张女士

问题陈述:前段时间,我购买了一套法院拍卖的住房。请问,这种住房如何提取公积金?

行动记者:王倩

行动结果:业内人士表示,张女士需携带房屋拍卖成交确认书、交易过户后的不动产权证书、税收完税证明(契税)、户主本人身份证件、I类借记卡。配

偶同时提取住房公积金的,需提供结婚证等明确夫妻关系的有效材料;共同购买房屋的须提供显示购房人的关系材料。此外,业内人士提醒,若张女士在本行政区域以外购买拍卖住房,除上述材料外,还应提供购房人或直系亲属在购房所在地的居住或工作材料。